

«АРАЙ» В АМЕРИКЕ

В состав делегации Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева, которая находится с официальным визитом в Соединенных Штатах Америки, вошли и представители предприятий альтернативного сектора экономики. В их числе есть и лисаковцы. Это руководители малого частного предприятия «Арай» В. В. Пахлебаев и В. М. Зайцев. По последним данным, в эти дни они участвуют во встречах с бизнесменами штата Пенсильвания.

Более подробно рассказать об этой поездке «Лисаковская новь» надеется несколько позже — по возвращении наших предпринимателей.

За гуманизм
и демократию!

Городская общественно-политическая газета

Лисаковская Новь

Газета издается с 1 марта 1969 года

Среда, 27 мая 1992 года

№30 (2974)

Цена 1 руб. 20 коп.

Для подписчиков — 15 коп. [Для ветеранов инвалидов, многодетных семей — 13 коп.]

О ЧЕМ БОЛИТ ГОЛОВА У ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Наш корреспондент встретился с председателем горсовета А. П. Рау. Запись этой беседы предлагаем вашему вниманию.

Корр.: Председатель профкома — предприниматель — председатель горсовета. Довольно неординарное решение. Чем оно было продиктовано?

А. Р.: Сегодня ясно всем, что рынок неизбежен. Но в силу того, что мы крайне медленно отказывались от своих прежних взглядов, экономическая реформа топчется на месте. Это хорошо смог проществовать будучи предпринимателем.

Когда большая экономика в целом, то в подобных условиях не может нормально работать ни малое, ни какое-либо другое предприятие. Чтобы заново создать стержень городской экономики, необходимы равные условия для развития как большого, так и малого бизнеса. Полнокровное развитие последнего способствует рождению конку-

рентии сегодняшние будни, если мы все сумеем мобилизоваться для работы на этот результат.

Мое решение изменить свою судьбу от части продиктовано и склонностью к общественной работе. Думаю, что прежний опыт пригодится и в новой сфере деятельности.

Корр.: Как Вы оцениваете сегодня реальные возможности председателя горсовета? Изменилось ли Ваше мнение о них за время работы в этой должности?

А. Р.: Должен сразу сказать, что эйфории по данному поводу у меня не было вообще. Я считаю, что основная задача Советов — это разработка стратегии экономической реформы, рассчитывать в этом деле на мгновенный результат не приходится, в лучшем случае отдача придется через год-другой.

Поздний этап муниципального поиска разделения власти, обмен мнениями по их взаимоотношениям на уровне Верховного и областного Советов. Сегодня горсовет и го-

вернувшись, работа среди горожан по формированию нового отношения к рынку, без чего невозможно движение вперед. А также контроль за выполнением программы приватизации, в том числе предприятий, и решение проблем, возникающих в связи с этим. По-прежнему в центре нашего внимания остается городской бюджет: как его формирование, так и исполнение. Работаем в тесном контакте с городской администрацией и по воплощению в жизнь идеи создания свободной экономической зоны в нашем регионе. Волнует нас и вопрос инвестиций, без которых невозможно дальнейшее развитие города. Теперь, как известно, нет централизованных источников. А значит — необходимо самостоятельно искать инвесторов и, в первую очередь, для дальнейшего строительства завода химволокна. Пока мы запаздываем с решением данной проблемы. В настоящий момент у нас нарабатываются непло-

хие результаты. Поэтому с первых дней моей работы председателем горсовета была организована учеба депутатов. Это дало возможность более плодотворно действовать и по выработке общей стратегии работы горсовета. Ведь недаром говорится, что в споре рождается истина. Растет вероятность, что будут приниматься болеезвезенные, более продуманные решения.

Корр.: О чём болит больше всего голова у председателя горсовета сегодня?

А. Р.: О социальной защищенности людей в этот сложный экономический период. Так, мы начали "проверку на предприятиях по выполнению Указа Президента о помощи пенсионерам. Существуют несколько социальных программ в городе, таких как «Забота», «Занятость», «Молодежь», которые необходимо объединять и дополнять, что позволит более продуктивно работать над их выполнением. У нас должна быть четкая программа действий по социальной

жилищный
вопрос—
самый
острый

По словам председателя спектра председателей профсоюзных комитетов работников просвещения Н. М. Миняевон, одной из самых острых социальных проблем учительства города сегодня является жилищная.

В очереди на жилье (получение, расширение) стоит 254 учителя (это составляет свыше 25 процентов от общего числа учителей. Отдельные из них стоят в этой очереди с 1980 года. Первоочередники (а это 41 семья) нуждаются в трех- или четырехкомнатных квартирах. 36 семей живут в

ренции—основной движущей силы при рыночных отношениях.

Реально влиять на происходящие в нашей жизни процессы можно через депутатскую деятельность, и у председателя горсовета в этом смысле гораздо больше возможностей.

Конечно, я промыграво в материальном отношении как предприниматель и довольно быстро сориентировался в этой сфере деятельности, были хорошие проработки. Но мне кажется, что здесь смогу более эффективно работать на завтрашний день, и уверен, что он будет более светлым,

городская администрация начнет работать по принципу конструктивного сотрудничества, как бы уравновешивая друг друга, что с успехом применяется уже много лет, например, в Соединенных Штатах. Об этом механизме подробно рассказали американские специалисты на совещании по данному вопросу в Алма-Ате, в котором приняли недавно участие председатели городских и районных Советов.

Сферой деятельности горсовета, на мой взгляд, должно быть создание условий для социально-экономического развития города. Это, в

жне контакты с корпорацией «КРАМДС», которая может вложить деньги в развитие этого промышленного объекта. Но процесс идет сложно, и сожалению, некоторые прежние структуры, которые изменили свое название, оставив прежней свою сущность, продолжают чинить препятствия в этом деле, в том числе и на республиканском уровне.

Чтобы квалифицированно решать все эти экономические вопросы, которые ежедневно ставят перед депутатами горсовета жизнь, необходимо постоянно совершенствовать свои знания в этой сфере.

С ДАВНИХ ПОР существует общество Красного Креста, и всегда главную его задачу составляла помощь таким людям. Было время, когда основным источником средств для его поддержания являлись 30-копеечные взносы. Кто из нас не платил их каждый год? Вряд ли такой найдется. Теперь же все изменилось. Но за счет добровольных взносов живет это общество, а за счет перечислений организаций и предприятий. Кстати, и называется оно в нашей республике сейчас немного иначе — общество Красного Полумесца и Красного Креста. Счета своего в городском обществе нет. Деньги предприятия поступают на областной счет. И идут на содержание работников, на донорские мероприятия всех городов и районов области, в том числе и нашего города.

Часто говорят, не всегда мы находим поддержку у руководителей предприятий города. Не помогают нам ЛГОК, трест «Лисаковскстрой», КБРУ. Такое отношение, конечно, не всегда. Большое спасибо говорим мы сегодня Курзинкульскому рудоуправлению, малым предприятиям «Декор», «Металлист».

Но не подумайте, что желающиенести добровольные пожертвования для нашего общества не могут этого теперь

сделать. В газете уже писали, что свои деньги можно перечислять на счет фонда милосердия.

На учете в городском обществе 108 человек. Это люди преклонного возраста (одиночные, инвалиды, участники войны), нуждающиеся в медицин-

ской помощи. В газете уже писали, что свои деньги можно перечислять на счет фонда милосердия.

Правда, с открытием палаты сестринского ухода (социальной палаты), появилась возможность помещать беспомощных пожилых людей на некоторый

28-29 МАЯ—ДОНОРСКИЕ ДНИ В НАШЕМ ГОРОДЕ

Благотворительность и милосердие, доброта и внимание во все времена нужны людям: и тогда, когда в обществе все спокойно, а уж когда

не совсем благополучно — тем более. Одиночные, беспомощные, престарелые люди, инвалиды, больные нуждаются в этом больше других.

Сколько социально-бытовой помощи.

Две медицинские патронажные сестры, работающие у нас, едва справляются с большой нагрузкой. Благо, что есть в городе добрые люди, всегда готовые помочь без всякой оплаты за свой труд. Мы очень благодарны им. Кроме оказания медицинской помощи на дому, мы занимаемся еще и организацией медицинских консультаций у врачей, а также оформлением и отправкой нуждающихся в дома престарелых и ветеранов.

Большая трудность еще и в том, что люди, стоящие у нас

период в больницу по их желанию и согласованию с родственниками. Содержание их здесь платное (20 рублей в сутки), в действительности же оно обходится в 100 рублей. К слову сказать, уже образовалась очередь в эту палату. А если бы нам выделили несколько квартир, — скажем — нижний этаж подъезда какого-либо дома, мы бы поместили 10—12 человек и взяли на себя всю ответственность по уходу за ними. Лучше всего было бы открыть такие социальные квартиры в первом микрорайоне, так как здесь проживает больше

зашитые лисаковцев.

Корр.: На Ваш взгляд, что мешает сегодня всем нам более уверенно идти дорогой экономических реформ?

А. Р.: Желание быть простым исполнителем. Боязнь отказаться от привычных стереотипов, боязнь нового. Отчасти это происходит от недостатка компетенции. До недавнего времени опыт мировой экономики был для нас «непримлем», в настоящее время нам приходится изучать его азы. Убежден: необходима серьезная учеба кадров.

О. БАРАНОВА.

всего нуждано... я в помощнице.

Тревожит нас сейчас и другое. Возникла проблема с донорами. Одних отпугивает боязнь СПИДа, хотя это совершенно напрасные бои: при заборе крови используются только одноразовые системы. Имеются и такие факты, когда донорам не предъявляют времени на эти мероприятия руководители трудовых коллективов. И это тогда, когда в донорской крови очень нуждаются медицинские учреждения, больные. Особенно сейчас, ведь так не хватает лекарственных препаратов. Известно, что 1—2 раза в год мы проводим донорские дни. На этот раз они будут проходить в городе 28—29 мая.

Мы приглашаем всех желающих и просим принять участие в этом благородном акте. Донорская бригада будет работать в здравпункте ЛГОКа.

Напоминаем, что кадровые доноры сдают кровь за плату, а безвозмездные — получают за это разовый талон на питание и 2 дня отдыха.

Ждем вас и благодарим!

Д. ГОРБЕНКО,
заместитель председателя
городского комитета
общества КП и КК.
Н. ДЫБА,
патронажная сестра.

(Гонорар просим перечислить на счет общества милосердия).

бронированных, из них 12 — чисто учительские. В связи с приватизацией многие здания возвращаются с Севера, и семьи учителей оказываются без кровя. В такой ситуации находится уже одна семья из четырех человек, вынужденная жить в совершенно непригодном помещении на станции юных техников. А перспективы оставаться завтра на улице ждет любую из них каждый момент.

В соответствии с юридическим законодательством Казахстана первоочередное получение жилья имеют право учитель и другие педагогические работники общеобразовательных школ. А молодые специалисты по этому законодательству должны получать жилье вне очереди.

Инициативная группа учителей в городе работает второй год и ставит эти и другие проблемы перед властями. Из требований, которые предъявлялись раньше, разрешены вопросы обеспечения местами в детских садах, земельными участками в пределах потребностей, ежемесячной денежной компенсации на питание в размере двухсот рублей, причем сейчас ее получают и педагоги-пensionеры, и женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком.

А вот с жильем вопрос решается с каждым годом все трудней. Если в 1990 году получили квартиры 20 семей учителей, из них 9 — по линии горисполкома, то в 1991 году из 10 квартир, предоставленных педагогам, 2 — выделены горисполкомом. За четыре с половиной месяца текущего года лишь две квартиры получены учителями и обе из фонда предприятий.

Поэтому среди требований, выдвинутых педагогами города, поддерживающими решение республиканского и областного стачечных движений, юридичному вопросу отводится ведущее место.

КОНКУРСНАЯ РАСПРОДАЖА СЕГОДНЯ

2

На 10 мая была назначена конкурсная распродажа таких объектов, как магазины «Спортивные» и «булочная» (4 мкр.). На первом этапе к нам в комитет по приватизации поступило шесть заявок. Но конкурсная распродажа предполагает и предоставление программы использования объекта, в которой должно быть указано какой процент торговых площадей будет занят профильным товаром. Таким образом, владелец берет обязательство по обеспечению населения города, например, спортивными товарами, а также запчастями к автомобилям и мотоциклам, ибо такой отдал тоже существует в первом магазине. Причем, данное обязательство принимается сроком на три года, а это означает, что в случае его нарушения магазин может быть передан другому владельцу. Прежнему частично компенсируется уплаченная им сумма.

Именно то обстоятельство, что при участии в конкурсной распродаже необходимо принять на себя определенные обязательства, несколько отпугнуло предпринимателей: «А вдруг не получится работа по профилю? От них стали по-

ступать предложения о продаже этих объектов с аукциона, причем, они готовы заплатить и большую сумму денег. Поэтому на день распродажи мы имели всего один конверт с программой. В результате было принято решение об отмене проведения распродажи в этот день, что, однако, не означало отказ от данной формы приватизации объектов. Эта информация была доведена до заинтересованных в их приобретении лиц. Через несколько дней мы получили второй конверт с программой. Есть сведения, что поступят еще. Так что конкурсная распродажа состоится 27 мая в 15 часов (т. е. сегодня — корр.).

Подобный подход при приватизации магазинов позволяет сохранить профиль торгующих точек, создает здоровую конкуренцию объединению рабочего снабжения, которое разместило свой товар из «Спортивных» в магазинах «Техника в быту». Будем надеяться, что в конечном счете в выигрыше окажемся мы — покупатели.

П. НАХТИГАЛ,
председатель комитета
по разгосударствлению и
приватизации госсобственности.

ВСЕ ВЫШЕ, ВЫШЕ И ВЫШЕ

В мае пассажиры, пришедшие за билетами на автовокзал, были в очередной раз неприятно удивлены. Дело в том, что, кроме стоимости билетов, которые сравнительно недавно резко подорожали, с людей здесь стали взымывать дополнительную плату в размере двух рублей — за услуги автовокзала. Вместе с тем улучшение в обслуживании клиентов при этом не отмечалось. Так за что же взымается дополнительная плата? На этот вопрос, интересующий наших читателей, газета попытается найти ответ.

В пассажирском автотранспортном предприятии есть распоряжение за подписью начальника Кустанайского производственного объединения транспорта В. Ф. Денисенко: «О взимании платы с пассажиров за услуги, оказываемые на автовокзалах и автостанциях области». В нем сказано, что в связи с изменением тарифов на топливно-энергети-

служиванию, но этого не происходит.

В. Д.: Назовите мне хоть одну отрасль, где сегодня бы вместе с ростом цен возросло и качество обслуживания.

Корр.: Почему плата за услуги

автовокзала и в Кустанасе, где его здание отличное, и в Лисаковске — одинакова?

В. Д.: Мы берем с пассажиров самую минимальную

ДАЕМ КОНТАКТНЫЙ ТЕЛЕФОН

Сегодня многие из подростков хотели бы самостоятельно зарабатывать. Предприятия же города пока не имеют рабочих мест для этой категории граждан. А с каждым днем острота этой проблемы все нарастает.

Но, побывав в школе №1, мы убедились, что положение в этом деле не столь безнадежно. Итак, все по порядку. Слово директору школы Г. А. Налимовой.

К сожалению, нам приходится сталкиваться с такой проблемой, как снижение престижа знаний среди учащихся старших классов. Основных причин

у нас старые, многие не в рабочем состоянии. Испытываем и проблемы с сырьем, но стараемся выйти из положения сами. Да порой и шефы (Лисаковский ГОК) помогают в этом. Но мы заинтересованы в стабильном материальном обеспечении, и в этом деле нам нужны спонсоры. Причем, надеемся, что за предоставленное сырье мы сможем расплачиваться сполна.

Такое производство в школе удобно еще тем, что и учителя-предметники могут подзаработать в наших мастерских в свободное время. Кстати, двое у нас так и делают.



такого явления, на мой взгляд, — две. Это перегруженность учебных программ и появившиеся в последние годы проблемы с поступлением в вузы, техникумы, когда от абитуриента порой требуется и денежное поручительство того или иного предприятия. Кроме того, в современных условиях ребенка обязательно нужно научить что-то делать своими руками.

Мы стали искать выход из этого непростого положения, ведь самостоятельно пересмотреть и облегчить школьную программу мы не можем.

Но говорят — лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать, поэтому побывала я и в мастерских.

Учат шить девочки Любовь Павловна Бочкарёва. Качество готовых изделий (а это сорочки мусульманские, блузки, халаты, ночные сорочки, детские костюмы) отличное. И это без преувеличения. Недаром, хотя школа из-за трудностей с материалом не рекламировала свое производство, сюда идут и идут люди. Изготавливают здесь и тапочки, которые также нашли своего покупателя.

Показала нам Любовь Павловна и отличные модели женских сумок, разработанные ею. К сожалению, изготавливать их здесь можно только в единичных экземплярах. Вопрос упирается в сырье и в швейные машины, которым «по зубам» и кожзаментель.

Говоря о проблемах швейного производства, Любовь Павловна назвала только две: оборудование («нам просто необходимо обновление») и регулярное поступление материала («мы можем шить и спецодежду из материала заказчика, качество гарантировано»).

В мастерских, где работают мальчики, увидели такую прекрасную продукцию, как детские стульчики, пупфы для кухни с внутренним отделением, разделочные доски, складки, виселичи-мешалки и даже кухонный шкаф (на снимках).

«Мы вполне могли бы изготавливать и кухонные гарниту-



ческие ресурсы, коммунальные услуги, ремонтно-строительные работы, связь, увеличение на социальное страхование в 1992 году значительно возросли затраты на содержание автовокзалов и автостанций. В целых частичного покрытия вышеуказанных затрат, формирования необходимых фондов утвердить и ввести в действие с 10 мая 1992 года перечень и тарифы на оказываемые услуги пассажирам на автовокзалах и автостанциях области.

Это комиссияный сбор за предварительную продажу билетов, бронирование мест по телефону, бронирование и продажа билетов на обратный путь и из других городов «использованных пунктов», за оформление билета на более ранний или поздний рейс и так далее. (С полным перечнем не пассажиры могут ознакомиться на автовокзалах). Есть в нем и услуги автовокзала (содержание здания и штата кассиров, отопление, водопровод и т. д.). Эта плата не взимается, если стоимость билета не превышает пяти рублей.

Стоимость каждой из указанных услуг согласно распоряжению — 2 рубля.

После ознакомления с этим документом у меня возникло несколько вопросов, которые я решила задать непосредственно руководителю Кустанасского производственного объединения транспорта В. Ф. Денисенко.

Корр.: Почему появилась эта дополнительная плата, разве затраты по автовокзалу не входят в стоимость билетов? И как выходили из положения раньше?

В. Д.: Раньше все пассажироперевозки, а также содержание автовокзалов и автостанций дотировались. Сегодня такого источника финансирования не существует, поэтому мы вынуждены пойти на этот шаг.

Корр.: Согласитесь, что с повышением цен клиент вправе рассчитывать на улучшение об-

плату за услуги автовокзала только за крышу над головой, освещение и т. п., которые везде примерно одинаковы. Кроме того, из Кустанаса больше отравлений, а значит, и сумма в целом здесь набегает большая. Но и в том, и в другом случае затраты на содержание автовокзалов полностью не покрываются. Если лисаковцы не хотят пользоваться автовокзалом, мы можем поставить киоск, посадить туда кассира и продавать билеты, но тогда придется лисаковцам и в зимнюю стужу, и в летний зной, и в весеннею и осеннюю распутницу быть под открытым небом. Думаю, что это не выход из положения.

На этом наша беседа с Василием Федоровичем завершилась.

В плановом отделе Лисаковского пассажирского автотранспортного предприятия на вопрос о том, куда идут средства, полученные от пассажиров как плата за услуги автовокзала, мне пояснили, что все эти деньги остаются на предприятии (в отличие от поступлений за другие виды платных услуг), что и их не хватает на содержание этого здания.

Вот такая история. И вроде бы все аргументы, приведенные официальными лицами в обоснование введения этой дополнительной платы, полноценны. Но на душе остался осадок. Как знать, не введут ли на таком же основании плату за услуги, например, магазинов, почты и т. п., ведь их тоже нужно содержать и ремонтировать?

А может быть и это происходит оттого, что у нас пока слабо развивается альтернативный сектор производства, и сохраняется монополия во многих отраслях народного хозяйства?

И пока будет такое положение, мы вынуждены будем жить при полной неуверенности: на что завтра поднимут цены...

О. РУДАРЬ

Побывав в школе №5 г. Рудного, я поняла, что выход — в создании школы с трудовым уклоном.

Обсудив этот вопрос в своем педагогическом коллективе, горячо, взялись за дело.

Была сокращена учебная программа, что позволило ввести дополнительные часы производственного труда. У нас хорошие специалисты. И поэтому школа стала опорной по городу в трудовом обучении.

Естественно, что пришлось немало поработать как с учениками, так и с их родителями. В результате удалось избежать конфликтных ситуаций, ведь наряду с трудовыми классами, мы оставили и обычные.



Сегодня наши ученикирабатывают в месяц от 5 до

100 рублей, все зависит от их фактического вклада. Остальные средства идут на покрытие затрат нашего производства, оплату сырья и т. д. Доход распределяется так: 50 процентов — на заработную плату, 50 процентов — на производство. Количества средств на замену оборудования, так как швейные машины, например,



ры. Оборудование есть. Вот только места мало: рассказали мне педагоги И. И. Мозер и Ф. Р. Такеулин. С вводом шестой школы, думаем, у нас появятся дополнительные помещения. Пока проблем с сырьем для изготовления стульчиков и пупфиков у нас нет. Мы выполнили заказ завода химволокна. Они расплатились с нами матерналом. Но это пока».

Нужно сказать, что эта продукция школы пользуется постоянным спросом, да и цены на нее божеские.

Понтересовалась я мнением и самих ребят о производственном обучении. На вопрос: «Нравится ли работать в школьных мастерских», получила единодушное: «Да».

Как знать, может быть, за школьным кооперативом — будущее. Но сегодня школа нужна помочь по его организации. Думается, что для промышленного предприятия или альтернативного сектора производства вполне может быть выгодно сотрудничество со школой. Здесь готовы рассмотреть любое предложение, контактный телефон — 36-81.

ЛЕТЧИК-ПРИЗРАК

ЭТА странная повесть началась 27 мая 1913 года, когда лейтенант Британских королевских воздушных сил Десмонд Артур поднялся в воздух на своем маленьком одноместном биплане. В первые же несколько минут полета самолет потерял управление и рухнул на землю—прямо на взлетную полосу аэродрома Монтуаз. Лейтенант Артур погиб. Прибывшая из Лондона комиссия осмотрела обломки самолета и пришла к выводу, что причиной катастрофы была неисправность одного из крыльев машины. Самолет, кстати, только что вышел из ремонта, но механик, чинивший крыло, не довел работу до конца.

Товарищи помянули несчастного летчика, и его смерть постепенно стала забываться. Но однажды в середине 1917 года майор BBC Сиро Фоггин, служивший на базе Монтуаза, увидел перед собой летчика в комбинезоне, направлявшегося в сторону офицерского бара. Фоггин последовал за ним, но у самой входной двери незнакомец неожиданно скрылся из виду. Фоггин решил, что он стал жертвой галлюцинаций, хотя раньше с ним ничего подобного не происходило. Через несколько дней Фоггин снова встретил того же самого пилота, который вел себя в точности, как в первый раз: дошел до двери бара и исчез. Фоггин всерьез перепугался, он стал сомневаться в своем рассудке, но вскоре он услышал, что другие летчики также видели странного пилота в комбинезоне, который появлялся непонятно откуда и так же таинственно исчезал. Та же фигура несколько раз возникала перед часовыми, вызывая переполох.

О «летчике-призраке» заговорили в штабе. В тот самый летний месяц 1917 года обстоятельства гибели Десмонда Артура были расследованы втоично, причем эксперты оправили механика, возложив всю вину за инцидент на пилота, который якобы допустил какую-

Вечерние чтения

ПО РЕЦЕПТАМ РУССКИХ КРАСАВИЦ



На взлете

ФОТО А.ДУБИННИНА

КОГДА ТРУДНО—ПОЯВЛЯЮТСЯ СТИХИ

Когда человеку трудно — появляются стихи. Так заметил как-то поэт немалой величины.

Сейчас нам всем тоже трудно. И стихи, как мы ни полны забот о хлебе насущном, появляются. Причем, надо сказать, их присыпают в последнее время в редакцию действительно все больше и больше.

Предлагаем вашему вниманию небольшую подборку поэтического творчества наших читателей. Какие они получились — пусть рассудят читатели.

И ПЕРВЫЙ ТРЕПЕТНЫЙ ПОДСНЕЖНИК

Зима на ладонь дышит вело
От стужи собственной устав.
Снегов истлевших одеяла
На смертном ложе разметав.
Ручан, проснувшись,
отогрелись
И словно своры резвых псов,
Воняют в грязь

былую прелест
Ее одежд, ее дворцов.
Все ниже, ниже опадает

ПОЭТИЧЕСКИЕ ЭТЮДЫ

Не верю в радость одиночечки.
А блажь—не блажь благодать.
Мне одноким быть не хочется.
Пока есть сила благо дать.

★ ★ ★
А ночью выпадет свежий снег
И ощущение такое,
Что от него глаза синеят,
А на душе печаль покоя.

★ ★ ★
Что от зицости—
то от лукавого,
Что от чувства—того хочет Бог.
Нет: в желанье виновной

Женщины на Руси, от простой крестьянки до столбовой дворянки, всегда умели для сохранения молодости и красоты пользоваться натуральными продуктами, а также дарами поля, леса, цветущего луга, изобретая чудодейственные эликсиры или следуя рецептам, доставшимся в наследство от бабушек.

Мед, молоко, настой трав — основа русской народной косметики. Зелениники — так в старину на Руси называли тех, кто лечил травами и кореньями, — использовали в косметических целях полынь, крапиву, зрен, кору ясеня, ягоды можжевельника, подорожника, листья и соц березы...

Одно из самых душистых растений русской флоры — мята. Ментол, который входит в состав эфирного масла, содержащегося в мяте, обладает способностью сужать расположенные на поверхности тела со-

суды и расширять сосуды внутренних органов.

Кроме того, мята — хороший антисептик. Она оказывает благотворное влияние на сухую, стареющую кожу. При раздражении и зуде обладает болеутоляющим и успокаивающим действием. Недаром в старину в «зеленых» лавках особой популярностью у красавиц пользовался «холодец» — настой перечной мяты.

Настой из мяты — прекрасный лосьон для сухой кожи. Столовую ложку измельченных листьев заливают стаканом кипятка и настаивают 30 мин., а затем процеживают. Из настоя можно приготовить кубинки льда, которыми рекомендуется протирать лицо, шею и грудь утром, после умывания. Такая процедура тонизирует кожу, разглаживает морщины, снимает раздражение.

[«Советы Казахстана»]

МЕД ИЗ СОСНОВЫХ ШИШЕК

Хвоя сосны широко применяется в медицине, а сосновые шишки являются кладовой очень многих полезных веществ. Люди научились делать из шишек искусственный мед, вкусный и полезный, особенно при простудных заболеваниях.

Собирать их желательно в молодых посадках сосны и дальше от дорог. Время сбора конец мая — начало июня.

Теперь о рецепте. Перед варкой сосновые шишки перебирают, удаляют остатки веток и хвои, сполоскивают в

песок]. Варят как обычное варенье, но менее полтора часов. Пену удаляют в процессе варки или по окончании. «Мед», уже красивого малинового цвета, разливают в горячем виде в стеклянные банки [обязательно горячие], которые после охлаждения закрывают пластмассовыми крышками или пергаментной бумагой. При таком же способе варки «мед» хранится даже при нормальных комнатных условиях очень долго. Чай с таким медом — приятный на вкус и красивой окраски. А еще лучше делать

то ошибку. На воздушной базе Монроуз стали подозревать, что привидением является погибший летчик, который недоволен возвращенной на него напраслиной. Кто-то утверждал, что «блуждающий пилот» и внешне напоминает Десмонда Артура. В начале следующего, 1918 года «дело Д. Артура» было рассмотрено в третий и последний раз. Дополнительные факты, как отметила комиссия, позволили сделать вывод, что пилот был неизвестен, авария произошла из-за оплохности механика. С тех пор призрак погибшего перестал тревожить летчиков. Последний раз его видели в Монроузе 17 января 1918 года.

На этом хотелось бы поставить точку, но история Десмонда Артура вдруг снова всплыла во второй половине нашего века.

27 мая 1963 года один из лучших английских летчиков сэр Питер Мэйсфилд совершил полет из Дорчестера в Шоурхем. Его маршрут проходил над заброшенным аэродромом бывшей военно-воздушной базы Монроуз. Внезапно он увидел впереди себя крошечный биллан, какие использовались в Англии в канун первой мировой войны. В открытом кабине сидел пилот в хожаном шлеме и защитных очках. Вдруг у самолета отвалилось крыло, и хотя летчик пытался провести какой-то маневр, самолет был уже неуправляемым, он рухнул на землю и, очевидно, разбился. Мэйсфилд совершил посадку на старой взлетной полосе. Поблизости какого-то мужчины играли в гольф. Мэйсфилд окликнул их, они вместе побежали к месту катастрофы, но не обнаружили там никаких следов потерпевшего аварию самолета. Те, кто был знаком с историей Десмонда Артура, отметили потом, что таинственный самолет явился сразу же Мэйсфилду точно в 50-ю годину гибели пилота.

«Вест-Экспресс».

Сугробов серая броня.
Весна капельами рыдает
Сестрицу Зиму хороня.
И первый трепетный
подснежники,
Душа и смысл весны самой,
Усыпал склон над спящей нежно
былой красавицей Зимой.

АССОЦИАЦИЯ

Как прекрасны места у моря,
Где по скалам ползет лоза
И магнолии пахнут зори.
И волна, как твои глаза.
Волны вздорные

горько-соленые
Белой пеной у ног замрут.
Море Черное, искры зеленые,
Как рассыпанный изумруд.
Величава громада леса,
Где на ветках блестят роса,
Паутинок дрожит завеса,
И листва, как твои глаза.
Ветер немножко дурманит
и ласкит,
Разогнав облаков стада.

И какая по сути нам разница,
Что дымят вокруг города,
Обойдусь без природы

пылкой,
Ни к чему мне ее краса.
Отпусти я посчитаю пылкой,
День не видя твои глаза,
Здесь, где степи пожухлы,
скудные,
Где ни прелестей, ни прикрас,
Я встречаю видения нудные
В глубине твоих нежных глаз.

В. ЛАНКИН.

БЕРЕЗОВАЯ РОЩА

Березовая роща
Весною оживала,
Из старой раны, морщась,
Березка соя пускала.
И было сердце больно
Смотреть на плак березы —
Мне вспомнились невольно
Солдаток вдовы слезы.
Они весну Победы
С надеждою встречали.
Березы, как полпреды,
Не зов их отвечали.

И. СЕМЧЕНКО.

и правого
мы равны. Ну, а он нам помо
★ ★ ★
В душе зима, декабрь, метель.
А скрипка прошлась протела —
И словно не было потерь.
И мы кружимся в вальсе белом.
★ ★ ★
Из печки хлеб, почти горячий.
Не дай Бог разеть —
лишь ломать.
А крошки — в рот,
ведь хлеб — он зрячий.
Уронишь, как ударишь Мать...
Ю. РУСИЧ.

ДЛЯ ДЕТЕЙ

До чего же хороши
Все мои карандаши:
Могут все нарисовать
Столик только в руки взять.
★ ★ ★
Я — веселый Чебурашка
В яркой новенькой рубашке.
Люблю шутки, люблю смех,
Петь, плясать для всех,
для всех.

★ ★ ★
Я же доктор — знают дети
Кунол всех лечу на свете.
★ ★ ★

Математика нужна,
Математика важна.
В математике, ребята,
Есть треугольники, квадраты...
Есть круги и есть овалы —
Понемногу все, пожалуй,
С математикой дружите
И задачки все решите.

★ ★ ★
Ох, парикмахером я стала.
Расскажи, ножницы достала.
И постриги сейчас немножко
Сашу, Таню и Антошку...

В. МОСТИПАНОВА,
воспитатель детского сада.

ПРОЖОРЛИВЫЙ ВОЛК

Дед Мороз несет подарки
Лисам, зайцам и детям.
Дед Мороз принес подарки —
Волк подарки все —
Ам-ам.

Татьяна ХВАТКОВА,
ученица 5-го класса школы № 3.

чистой воде, засыпают в эмалированную кастрюлю и заливают холодной водой, чтобы она покрывала шишки на 1—1,5 см. Затем кипятят 20 минут в закрытой кастрюле и сутки настаивают. Настой, он зеленого цвета, переливают в другую эмалированную кастрюлю, добавляют сахарный песок [на 1 литр настоя 1 кг

ассорти: на стакан ингридиенты по чайной ложке соснового меда, черной смородины и облепихи.

При нынешних ценах на натуральный мед, такой мед доступен каждому.

В. БОРСУК,
агроном.
(«Ленинский путь»).

ЕСЛИ ВАМ НЕ СПИТСЯ

○ Спать лучше на животе, руки подложив под низкую подушку (если нет гипертонии), а лицо повернуть налево. Расслабление в этой позе более эффективно, вероятно, потому что это естественная поза, в которой спят дети. Полезно спать и на левом боку — для улучшения работы желудочно-кишечного тракта.

○ Для быстрого засыпания нужен определенный ритуал:

проветрить помещение, принять душ, ложиться спать в одно и то же время и т. д.

○ Столовая ложка меда со стаканом горячего молока или воды вечером за час до сна помогает расслабиться и быстро уснуть.

○ Горячие ножные ванны на ночь снимают усталость, успокаивают нервную систему.

П. СИДОРОВ.
(«Аргументы и факты»).

ПОСУДА ЛЮБИТ ЧИСТОТУ

Сильно загрязненные алюминиевые кастрюли моют водой, в которую добавляют немноголитрового нашатырного спирта, буры (30 г на литр воды) или питьевой соды (1 чайная ложка на литр). Почекневшие места можно отчистить ватой, смоченной столовым уксусом, или смесью мела и изюминок магнезии.

Для чистки эмалированных кастрюль используют питьевую или кальцинированную соду. И ни в коем случае — наяденную бумагу, абразивные пасты.

Ложки, вилки и ножи из нержавеющей стали преобразятся, если их подержать, а то и прокипятить, в воде, оставшейся после варки картошки из мунидира.

Ржавые предметы хорошо очищаются разрезанной луко-

вицей. Она может вернуть блеск и позолоченным изделиям. Вслед за обработкой луком отполируйте их мягкой суконкой.

Немало хлопот доставляет любой хозяйке накипь. Налейте в чайник горячую воду, доведите до кипения и добавьте соду (2—2,5 столовой ложки на литр). После медленного кипления (20—25 минут) пусть вода остывает и слейте ее. Снова наполните втою горячей водой, добавьте уксусную эссенцию (1—2 чайные ложки на литр) и кипятите полчаса. После таких процедур накипь легко удаляется деревянной палочкой.

Гигиенисты рекомендуют вымытую посуду сушить, а не протирать полотенцем.

(«Советы Казахстана»).

ЕЩЕ НЕ ВЕЧЕР—

так думалось вспоминая слова из известной песни, глядя на этих милых и обаятельных женщин, отважившихся принять участие в конкурсе «Супербабушка», который не так давно впервые проводился в ДК «Союза».

Принято считать, что представительницы прекрасной половины человечества всегда стараются умополчать о своем возрасте, скрыть его, а эти вот, не постыдившись выйти на сцену в роли бабушек, хотя среди них были и такие, которых по внешним данным только знающему можно было причислить к этой возрастной категории. Подтянутость, уверенность на сцене, находчивость и острый ум—тому подтверждение.

Но — ближе к делу. Галантные кавалеры во фраках в торжественном вальсе вывели на сцену семь конкурсанток. Ведущая представила их. Среди них—солистка, спортсменка, имеющая второй разряд по теннису, электрослесарь, цветовод, бухгалтер. Но все они—бабушки, с большими или малыми стажами.

А потом начались конкурсы. Первый из них «Почему никакого врасплока не заспал, напротив—участницы мо-

ментально сориентировались и ответили на неожиданные вопросы, которые так часто задают внукам, требуя обстоятельный ответа. Юмор, находчивость, мудрость помогли им в этом.

А вот следующий конкурс—фотоателье «Улыбнитесь, смеяясь» полностью преобразила их. В ход пошли шляпки, шарфы, зонтики, не обошлось без юкотливых поз и очаровательных улыбок. Здесь-то и нашла свое подтверждение вечная, как жизнь, истине: женщина прекрасна в любом возрасте, а возраст—это не количество прожитых лет, а состояния души.

Коммюни выглядел спортивным конкурсом. Суть его заключалась в стрельбе из рогатки в воздушный шар. И хотя «колосями» оказалось большинство «выстрелов», победительницы все же были определены.

С компромиссами и без них разрешили конкурсанткам заданные им психолого-педагогические ситуации, подобные которым имеют место в каждой семье.

Выразить свою индивидуальность и артистические данные на сцене была предоставлена возможность через сольное

исполнение песен и чтение стихов. Грёзом аплодисментов встречали и провожали зрители исполнительниц. Невозможно было остаться равнодушным к исполнению старинных романсов Арилье Евстафьевной Самусь. Ее чарующий голос буквально окружил зрителей. А каково было полупурин на темы старинных песен и романсов, которые предложила вниманию зрителей Роза Ивановна Беседина! А цыганский романси, лико и задорно исполненный Тамарой Александровной Суходоловой, любимики многими песня «Ах, Самара-городок», великолепно исполненная Мадиной Алтаевной Адиловой! Завеличили они поволноваться представителям старшего поколения, вспомнить молодость, а кое-кого — и всплачнуть.

Немного фантазии, изящного вкуса плюс умелые руки—и на глазах у зрителей природный материал преображается в оригинальные композиции, букеты цветов—и это тоже конкурсное задание.

На этом программа закончилась. Оживление в зале на протяжении всего вечера вызывали любимые лисаковцами ансамбли бального танца «Су-

дарушки» и «Радуга», детский хор «Роднички» и хор ветеранов.

И вот уже жюри подводит итоги. Самая главная особенность конкурса — в нем нет побежденных. И все же читателю, наверняка, интересно узнать, кто же стала самой-самой? Пожалуйста:

«Самая элегантная бабушка»—Мадина Алтаевна Адилова.

«Самая обаятельная бабушка»—Аурелия Евстафьевна Самусь.

«Самая интересная собеседница»—Мария Сергеевна Солдатова.

«Самая веселая бабушка»—Любовь Николаевна Гатауллина.

«Самый меткий стрелок»—Тамара Николаевна Жабинская.

«Самая мудрая бабушка»—Роза Ивановна Беседина.

«Самая спортивная бабушка»—Тамара Александровна Суходолова.

Подготовила и вела программу Людмила Романовна Кудряшова. Делала она это очень задушевно, тепло—на сцене и в зале всем было уютно и празднично, добрая атмосфера умело поддерживалась во весь вечер.

Спонсором конкурса выступило малое предприятие «Арак» (В. В. Похлебаев, Е. Н. Зайцев).

А в конце, как и положено, цветы, подарки, аплодисменты—участницам.

К. АНДРЕЕВА.

ВНИМАНИЕ!

В Русскую Православную церковь в конце мая с визитом приезжает Правящий Архиепископ Уральский Владико Антоний С его участием состоится богослужение: 30 мая в 16 час., 31 мая—в 8.30 часов.

СОРП 11

НА ПРИЗЫ «ЛИСАКОВСКОЙ НОВЫ»

В мае по традиции состоялся легкоатлетический кросс на призы газеты «Лисаковская новь». В этом году в кроссе принимали участие трудовые коллективы, соревнования проходили по двум возрастным группам — до 40 лет и старше.

Среди мужчин до 40 лет первое место занял Алексей Петров (горно). Кстати, его супруга Валентина Петрова также принимала участие в соревнованиях и заняла первое место. Таким образом, семья Петровых завоевала денежный приз.

На втором и третьем местах соответственно Владимир Леонов (ГОВД), Павел Соломаха (горно). По второй возрастной группе места распределились следующим образом: первое заняла Анатолий Терин (КБРУ), второе — Сергей Кардалольцев (горно) и третье — Виктор Мягков (КБРУ).

Женщины выступали только в одной возрастной группе. В кроссе на 500 метров победили, как уже говорилось, Валентина Петрова (первое место), а также Лидия Мартын (второе) и Светлана Грохотова (третье) — обе работницы КБРУ.

Общекомандное первое место присуждено коллективу горно —

ВСТУПАЮЩИЙ В ЖИЗНЬ

Сегодня для молодого человека, вступающего во взрослую жизнь, открывается широкое поле деятельности. Но для того, чтобы найти свое место, ему необходимо разбираться во многих социальных вопросах. Он должен ориентироваться в политике, экономике, быть всесторонне образованным, обладать деловыми качествами, быть достаточно воспитанным и культурным. И поэтому старшеклассники нашей школы с удовольствием

КОЛОРАДСКИЙ — ЖУК

От картофельного тигра обернулся налегке. Пришел из Северной Америки, где был обнаружен в 1824 году в прибрежных горах недалеко от Скалистых гор, понапачку вредителем не считался, поскольку обитал и питался на дикорастущих пасленовых культурах. Первые серьезные поражения им посадок карто-

флии и жужелицы — в почве. Поэтому на участках высаживают нектароны (nectar цветов укропа, хрена, моркови и других) служит дополнительным питанием для многих «санктариев» города. А листовой опад и отмершие травы перед сжиганием или захоронением на компост надо перетрясти, чтобы не уничтожить эн-

ШПРИЦЫ ЕСТЬ!

бывший житель Лисаковска, председатель смешанного товарищества «Метелица», Кенкенет Ерекенович Нурахметов (ныне проживающий в Ханты-Мансийском автономном округе), будучи проездом в нашем городе, выразил желание оказать помощь больнице.

Здесь ему сообщили, что в первую очередь необходимы одноразовые шприцы для противоутерпелевых прививок детям.

В скором времени из Тюмени, благодаря исходничеству этого человека в адрес Ли-

ем встретили это мероприятие, организованное работниками библиотеки. Деловая игра была посвящена политике, экономике, культуре. Каждый из тур, в их всего три, был представлен определенной игровой формой. В первом, например, ведущая провела блок-турнир по злободневным политическим проблемам, в котором ребята должны были показать, как они знакомы с политической ситуацией, насколько хорошо в ней ориентируются. Среди вопросов были и такие: что вы знаете о неформальных объединениях и могут ли они заниматься политической деятельностью?

Особый интерес у ребят вызвал второй тур: деловая экономическая игра. Своими экономическими знаниями ребята условно зарабатывали деньги, на которые приобретали недвижимость и делали расчет, какую распорядиться.

В третьем туре участники представили своих любимых исполнителей Наташу Королеву и Барби.

Активными, знающими показали себя в этой игре В. Белоусов, А. Носачев, О. Оленников, Т. Останина (10 «а» класс), Н. Калугина, С. Пирожок, Ю. Кротова (10 «б»).

В жюри, помимо работников библиотеки, принимал участие председатель комиссии по делам молодежи городской администрации В. А. Батт. А саму игру подготовила и провела Н. В. Жуланова. Мы все очень благодарны за интересное мероприятие.

Н. ГАВРИЛЕНКО,

классный руководитель
10 «а» класса школы №1.
(Гонорар прошу перечислить в фонд милосердия).

феста позже были отмечены в мюнхенском штате Колорадо (США), что и ногах.

дало имя насекомому. Через сто лет жук начал проникать на территорию бывшего СССР, продвигаясь на восток.

Поскольку на небольших участках, как правило, высаживают картофель и другие овощи значительно раньше, чем на промышленных полях, такие посадки — приманка для жуков. Переизменившие насекомые спешат сюда и значительно повреждают рассаду баклажанов, перца и помидоров. К тому же эти культуры выращиваются беспрерывно из года в год, и если систематически не бороться с прожорливыми пришельцами, численность их возрастает.

Перед посевом советуют полусухое проправливание клубней картофеля в растворе формалина (1 часть 40-процентного формалина на 80 частей воды) с последующим томлением в течение 2 часов.

Уничтожению личинок, жуков и жуков способствует рыхление почвы, когда взошел картофель. Полезен и обильный полив. Личинки избегают очень увлажненной почвы. А если оккупируют ее поверхности, большое количество их вымирает.

Если перед уборкой (за 7—10 дней) удалить зеленую массу и уничтожить ее, жуки и личинки лишаются пищи и, зимуясь, вымирают. Необходимо тщательно убирать клубни для предупреждения самосева.

Около 600 видов энтомофагов могут питаться колорадским жуком, особенно хищники: клопы, божьи коровки, златоглазки и пауки на растениях, жуки-стеклян-

ники, птицы и ногти.

Уничтожают жука и птицы (утки, куры, цесарки, индейки).

Приложение химических средств по возможности лучше ограничить, поскольку от них в первую очередь гибнут энтомофаги, а уже потом вредители. Г. раздо больше эффекта добиваются обработкой биопрепаратами.

Битоксибациллин (сухой порошок, титр 45 млрд. спор в 1 г) расходуется из расчета 60-80 г на 10 л воды). Дендробациллин (титр 60 млрд. спор) — из расчета 30-50 г на 10 л воды. Срок ожидания 5 суток, максимальная кратность обработок — четыре.

Если вы решитесь опрыскивать посадки картофеля ядохимикатами, первую обработку приурочивайте к появлению всходов (тогда же появляются перезимовавшие жуки из почвы). Второе опрыскивание — через 3-4 недели после первого, третье — сразу после цветения. Применяются фозалон (10-процентный концентрат эмульсии) или смачивающийся порошок, 60 г на 10 л воды; дубром (10-процентный концентрат эмульсии, 70-140 г на 10 л); мезокс (25-процентный 60 г на 10 л воды).

Есть и другие препараты: например, кварк СП, кварк, кизляр, холорцид, дилор, ровинкур (перметрин), фоксим (волатон). Растения готовят, руководствуясь инструкцией на этикетке, обрабатывают растения с помощью ручных или ранцевых опрыскивателей. Действие препаратов эффективно в среднем 15-20 дней.

«Советы Казахстана».

Учредители: Лисаковский городской Совет народных депутатов Кустанайской области и городская администрация

НАШ АДРЕС: 459335
г. Лисаковск Кустанайской об-
ласти 1 микр. дом 4919 [второй
этаж].

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ
редактора — 22-71, отдела
политической жизни — 22-72,
отдела социально-экономи-
ческих проблем — 24-11, от-
ветственный — 22-63.

Газета передана по каналам связи. Фотонабор. Печать офсет-
ная. Усл. лист. А1. Отпечатана в областной типографии имени
В.И. Ленина, п/о «Полиграфия». 458007 г. Кустанай, ул. Индустр-
иальная, 16.

саковской больницы на сумму 350 тысяч рублей поступило 70 тысяч одноразовых шприцей, из них 20 тысяч штук для называемых выше прививок. Это достаточно, чтобы обеспечить прививками всех детей в течение 1992 года.

Т. АЛЕКСАНДРОВА,
главная медсестра ЦГБ.
(Гонорар прошу перечислить в фонд милосердия).

ому и вручен переходящий кубок турнира. Кстати, уже четвертый год подряд удерживают они кубок.

По второй группе первое общекомандное место присуждено коллективу ГОВД.

По традиции победители соревнований в личном первенстве будут награждены бесплатными подписями на газету «Лисаковская новь».

ЧТОБЫ БЫЛ ЗАПАС

Ежегодно Октябрьский посовет оказывает реальную помощь населению в разведении и выращивании птицы и скота.

Этот весной благодаря договору с совхозом «Майнский» и подхозом Лисаковского горно-обогатительного комбината расширена площадь пастбищ для частного скота. Часть этих земель будет засеяна кормовыми многолетними травами.

Решен вопрос о выгоне на пастбище частного скота.

Для увеличения поголовья

этого стада арендованы совхозы «Белинский» и «Завод Советов» бычки-производители и кобы.

За счет выделения земель совхозом «Новонильиновский» и подхозом Лисаковского горно-обогатительного комбината расширена площадь пастбищ для частного скота. Часть этих земель будет засеяна кормовыми многолетними травами.

Т. ИВАНОВА.

металлической размером 750x365x0,5 мм по цене 47 руб. 80 коп. из материала предприятия и из материала заказчика по цене 4 руб. 20 коп. (с учетом НДС).

Высококвалифицированный врач Новосибирского медицинского центра А. А. Лукин проводит 10-дневный курс комплексного нового лечения с применением массажа и игло-рефлекс терапии.

Принимаются больные с остеохондрозом позвоночника, хроническими радикулитами, неврастенией, головными болями. Врач осматривает и записывает на лечение 30—31 мая с 8 до 17 часов, в ДК «Юзэ»

Редактор В.А. Кошелев.

НАШ АДРЕС: 459335
г. Лисаковск Кустанайской об-
ласти 1 микр. дом 4919 [второй
этаж].

Рег. свид. № 93. Госкомпечать
Республики Казахстан
Газета выходит в среду и
субботу
Тираж 9963
Заказ 3023
Индекс — Л1